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Dieae Aufgabensammlung entstand im Auftrag der Fachkommigsion
Mathematik belm Pédagogischen Kreiskabinett Wolgast

Unter Ieitung des Fachberaters fiir Mathematik
Studienrat Helnz S 1 e ve rt, EOS Wolgast,

waren im Arbeitskollektiv zur Auswakl und Bearbeltung dez
Anfgaben Mitglieder der Fachkommigsion und weitere
Fachlehrer des Kreises Wolgast beteiligt s

Fachlehrer KarleHeinz Kesten POS Zinnowitz

Fachlehrer Ulrich Tentzkow POS zinnowitz

Fachlehrer Helmui Steffan POS Ahlbeck

Fachlehrer Marie-Imlse Splegel Ienin-0S Wolgast
Fachlehrer (linter Yesing Ernst-Schneller-0S Wolgast
Fachlehrer Gerhard Manthey _  EOS Wolgast

Fachberater ‘
Diplomlehrsxr Peter Rieck Bruno-Kiihn-0S Welgas®
Diplomiehrer Dieter Stipmenr  Maxim-Gorki-0S Heringsdons
Diplomlehrer Klaus Schmidt Maxim-Gorki~0S Hexingsdorf
Hinweis 3

{fbexr 100 Aufgaben und Problemstellungen stammen aus dem
Diskussionsmaterial der Fachkommission und dem Unterrichb
der betelligten Lehrer.

Dariiberhinaus sind eine weitere Anzahl von Aufgaben
zentralen Materialien entnommen, und zwar die Nummernsg

1: 2; 3, 145 15’ 16, 17; 18: 28; 291 30' 311 47! bol 51. 52’

33,58,60, 61, 62, 67, 72, 75, T4y 75, T6, 17, 99,100 101.102:
07, 108, 109, 113, 114, 113 .




Irhaltsfiberedohs
1. Yorbemexkungen
2Z2anfgaben

Dle Angsben gehen nur eine grobe Orientierung fir die Var-
teilung dexr Aufgaben auf die einzelnen Stoffgebiete. &

In dexr Mehrzahl der Fille ist es selbstverstiéndlich so,
daﬁigie Problemstellungen in verschiedene Bereiche hinein-
grelfen.

Im besonderen gilt das fiir die Aufgaben 73 bis 98,

107 bls 118 und 119 bis 122. &

Verh81ltnisgleichungen &nfgaven 1,2,9 - 13,90,0%
Planimetrie fufgaben 8 - 13,107 =118
Arbelten mit Variablen : Aufgaben 16 - 17,119 «122
Gleichungen/Ungleichungen Aufgaben 18- 46
Funktionen Aufgaben 47 - 60
Potenzen,Wurzeln,Logarithmen Aufgaben 61 - 72
Darstellende Geometzie, Aufgahen 73 - 98
Korperberechnungen { siehe oben )

Winkelfunktionen fufgabven 99 ~ 106
Beweisaufgaben &ufgaben 107 - 122
Verbindung mit phys.Problemen fufgaben 123 - 129, 30
Zghlbereiche Aufgaben 118 = 122, 14,15

JdeLB8sungen




Vorbemerkungen

Die Aufgabensammlung soll Ihnen helfen, mathematisches Wis-
sen zu festigen, mathematische Fihigkeiten und Ihx Konnen
welter zu entwickeln.

Zum ILdsen der Aufgaben brauchen Sie feste, umfangreiche.Kennt-
nlsse, aber auch Ausdauer, Beharrlichkeit und groBe Gewissenw
haftigkeit.

FleiB und gute Mitarbeit im Unterricht, hohe Arbeltsdiszi~
plin und konsequente Anforderungen an sich selbst sind we-
sentliche Voraussetzungen fir Ihren Erfolg !

Willentliche Anstrengungen und ein stindiges Bemiihen um
Selbsténdigkeit diixrfen auch nicht fehlen .

Das alles ist nicht leicht ! Wir meinen auch, dag8 dies nicht
leicht sein darxf ! Durch {berwinden von Schwierigkeiten
und durch Freude -an der eigenen Leistung wichst man in sei-
nezlt: alg;izmen, seinen Fshigkeiten und seinen Charaktereigens

sc en.

Die Aufgabensamelung will Sie stess anleiten, Ihxe Selbe
stdndigkeit zu exhvhen.

Gleichzeitig ist sie aber auch Grundlage und Hilfe fiir Are
beiten im pernkollektiv, in dem Sie die Vorbereltung auf
Klassenarbeiten, auf die miindliche und schriftliche Ab=
schluBpriifung durchfithren und auch den Unterrichtsatoff
wiederholen und festigen.

Was ist nun wichtig beim Bearbedten einer Aufgabe 2

Es ist ratsam, sich auf elnige Fragestellungen zu konzene
trieren und nach ihrer Beantwortung zu suchen ¢

1. Welches Problem stellt die Aufgabe 2

Iesen Sie die Aufgabe ganz genau !

Was ist durch die Problemstellung bekannt 7 Wovon
ist auszugehen ?

Wonach ist gefragt ? Wie kann der Sachverhalt dex
Aufgabe duxch Symbole und Variablen ausgedriickt
werden ?

Ist eine Skizze zum Veranschaulichen des Sachven~
halts moglich ?

» In welchem Stoffgeblet kommen solche oder #hnliche
Aufgaben vor ?

.

.
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2. wie ist die I¥sung miglich 2

« Welche Definitionen, SHtze, Regeln und Formeln helfen
weiter 2

« Welche Arbeitsmethoden und mathematischen Verfahren
ktnnen helfen ¢

« Welche Moglichkeiten eines rationellen Vorgehens gibt es ?

3. Ist die Aufgabe richtig und tatséchlich gelist ¢

» Habe ich alle Voraussetzungen und Bedingungen beachtet 2
» Ist mein Ergebnis auch sinnvoll ?

o Sind alle benutzten Sitze, Regeln, Definitionen und
Formeln michidg und gesichert 2

« Welche Ronirollen fiir die Uberpriifung habe ich 2

Dies sind nur sehr allgemeine Hinwelse und noch lange kelne

Garantie, ans Ziel zu kommen ! Aber diese Uberlegungen kbne

nen helfen, Zugang zum Problem und damit ZurLosung der Auf-

gabe selbstindig zu finden.

Fiir die meisten Aufgaben sind im Anhang Lésungen angegeben.

Sie ktnnen sich also sofort kontrollieren,ob Sie erfolgreich
waren. Benutzen Sie auch die Litereturhinweise, die einexr Rei-
he von Aufgaben beigegeben worden sind.

Wenn sich der Erfolg nicht sofort einstellen will,verzagen
Sie nicht ! Wenden Sie sich dann an Mitglieder Thres Kollek-
tivs oder an Ihren Fachlehbrer fiir Mathematik. Wir sing gewisy
daB Sie Hilfe erfahren werden - nur s Sie mijssen auch berelt
seln, alle Hilfen fiir die elgene Welterabeit mu nutzen !

|Scheuen Sie also keine Mithe beim Bearbeiten dexr Aufgaben 3
Wir wissen, da8 dies Ruergie und FleiS erfordext 1

Wir wissen aber auch, daB Sie im Unterricht das benttigte
Riistzeug erwerben konnten, das Sie zur Lisung der in die~
ser Sammlung gestellten Probleme befszhigt !

Wir winschen Ihnen Freude bei der Arbeit und sehr viel
Erfolg !

Fachkommission Mathematik
Kreis Wolgast

November 1975




6

Anwendung von Verh#ltnisgleichungen

1.

Die Sowjetunion liefert uns auf Grund langfristiger Vertrdge
den wichtigen Rohstoff Erddl. Daraus werden anteilmifig fol~-
gende Produkte gewonnen : .

32,5 % Dieselkraftstoff " 5,5 % Bitumen
25,6 % Benzin 4,5 % Schmiersl
20,0 % Heizdl 1,5 % gasformige Kohlenwasser-

10,4 % Abfallstoffe / stoffe

In der Zeit von 1966 bis 1970 erhielt die DDR 38 Mio t Erd-
6l. 1971 bis 1975 soll die Lieferung auf 65 Mio t erhdht
werden.

2) Um wieviel Prozent wird die Erdsllieferung 1971 bis 1975
im Vergleich zu 1966 bis 1970 gestelgert 2

b) Wieviel Mio t Benzin wurden 1966 bis 1970 aus sowjetisch
Erddl hergestellt ?

¢) Ermitteln Sie, wieviel m-3 Erdsl notig sind, um 750 hl
Dieselkraftstoff herzastellen !

d) stellen Sie den prozentualen Anteil der Produkte aus Erde
8l in einem Diagramm dar ‘!

Hinweis : Rechenstabgenauigkeit gentigt !

Literaturhinweise :

Lehrbuch Klasse T, Kapitel A. LE 10 - 17 (S. 14 - 16) ,
Mathematlk in {ibersichten, S, 85.

2m

Drei Mzhdrescher ernten eine Fliche von 200 ha in 80 Stunden
ab.

a) In welcher Zeit ernten sie bei gleicher Leistumg eine
Fldche von 65 ha ab 2

b) Wieviel Zeit wird benttigt, wenn 5 Mshdrescher auf einer
200 ha groBen Fliche eingesetzt werden ?

c) Berechnen Sie die Anzahl der bendtigten Méhdrescher,wenn
das Abernten der 200 ha in 15 Stunden geschafft werden
soll !¢

Literaturhinweise :

Lehrbuch Klasse 6, Kapitel ¢, LE 15 - 18 (S. 80 - 86)
Mathematik in tfbersichten, S. 82 - 84 .

lanimetrie

5.

Es ist ein rechtwinkliges Dreieck zu konstruieren, von dem
die Hypotenuse ¢ und die Hche ho gegeben dind.

plan auf !
b) Filhren Sie die Konstruktion aus |

a) Fertigen Sie eine Skizze an, und stellen Sie einen Losungsf

o) Beschreiben Sie die Konstruktion ! /Fortsetzung: e, f]



T

d) Ist die Konstrukiion immer méglich , oder ist sie an be~
stimmte Bedingungen gebunden ¢

e) Ist durch die Angabe von c¢ und b, das Dreieck eindeutig
bestimmt ?

£) Begriinden Sie, da8 die durch die Komstruktion gewonnenen
Drelecke tatsidchlich rechtwinklig sind !

Literaturhinweises

Lehxbuch Klasse 7, Kapitel F, LE 8 und 9, (S. 114 - 115)
[Mathematik in {Ubersichten, S. 201

4

|Konstmieren Sie ein Dreieck aus g

1) a=5o0m , o=4o0m , hy, = 3 cm
2) hy=4o0m , hm=5om , of=62°

3) b =Sam , = 142° , s =46

15.

Konstruieren Sie ein Dreieck, fiir das gilt s
e sh, =73 ,J‘-so" s Symb6amm

Hinweis s Beginnen Sie mit einem Drfelsck, Gas Gém geTordsrs
ten #hnlich ist !

6.

Konstruieren Sie ein Dreleck, fiir das gilt 2
1) a:bzc=435136 3 h, =6 om
2) atb=5:3 , a“.72° s hy=5om

7

In einem Filmraum soll das Bild auf der Ieinwand eine Hule
von 4 m haben ( Bildhthe) . :

Berechnen Sie,wie weit der Filmsireifen vem der Linse entfernt
sein muB8, wenn jedes Bild des Streifens eine Bildhbhe von r
19 mm hat und wenn die Linse der Filmappasatur 18 m von der
Leinwand entfernt ist !

8.

In einem Quadrat mit der Seltenléinge & sind viex gleich
groBe Kreise eingezeichnet, die sich untereinandey und Jo
zwel benachbarte Seiten des Quadrates beriihren.

a) In welchem Verh¥ltnis steht der Inhalt dexr zwischen den
Krei.sen liegenden Fliche zu dem Inhalt der Fliche eines
Kreises %

b) Wieviel Prozent der Fliche des Quadrates betrigt der
Inhalt der mittlexen Fliche 2
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8
In ein Quadrat ist ein Kreisbogen so eingezeichnet, da8 der
Mittelpunkt dieses Krelsbogens mit einem Eckpunkt des Quae
drates zusammenfillt, der Radius ist glelich der Selte des
Quadrates.:

a) In welchem Verhéltnis stehen die beiden durch den Kreis-
bogen gebildeten Teilfléchen des Quadrates ?

b) Wieviel Prozent von der Fliche des Quadrates betrigt die)
kleinexe Tellfldche ?

[10.|In einem Rechteck sind zwei Kreise so eingezelchnet, da8
sie sich untereinander und jeweils drei Sei‘cen des Recht-
ecks beriihren.

Wieviel Prozent der Rechteckfliche betrigt die auSerhalb
der beiden Krelse liegende Tellfliche des Rechtecks %
11.|Un drei gleichgroBe Kreise, die sich untereinander berxiihe
ren, ist eln Dreleck so gezeichnet, da8 die Dreleckselten

Tangenten an je zwei Kreise sind.

8) In welchem Verhéltnis steht der Umfang des Krelses zn
dem Umfang des Dreiecks ¢

b) Wieviel Prozent betrigt die Fliche des Dreiecks bezow
gen auf die Fliche eines Kreises % .

12.|bie MaBzahlen der Inhalte zweier Fldchen sind gleich.

In welchem Verh#ltnis zueinander stehen die MaBzshlenrder

Umfznge dieser Flidchen ?

a) Kreis und Quadrat,

b) Halbkreis und Quadrat,

c) Kreis und Halbkreis, *

d) Halbkreis und Viertelkreis (Mittelpunktswinkel 90° ),

@) Quadrat vnd Viertelkreis,

£) Kreis und Rechteck mit dem Seitenverhdltnis 1 2 3,

g) Krels und gleichseitiges Dreieck,

h) Halbkreis und gleichseitiges Dreieck,

halbes gleichseitiges Dreieck und Viertelkreis .

13.|Die MaBzahlen der Umfznge zweler Flidchen singd gleich.

In welchem Verhiltnis stehen dann ‘die MaBzshlen dex Tn-
halte dieser Flachen %

Quadrat und Halbkreis ,

Viertelkreis und Quadrat,

Viertelkrels und Halbkreis,

Quadrat und eis,

Rechteck mit Oem Seitenverhiltnis 1:2 und Halbkrels,
Rechteck mit dem Seitenverhdlinis 1:3 und Xrels ,
gleichseitiges Dreieck und Viertelkreis,
gleichseitiges Dreieck und Kreis .

B0 HO R0 o'm
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Zahlbereiche

144 &) Vereinfachen Sie den folgenden Term so ratiomell und so

weit wie mbglich, und geben Sie die dabei verwendeten Re-
chengesetze an !

[(e-4c% + ]-0s[(a-6v-02]+1 a,ner

b) Setzen Sie den bei a) gewonnenen Term gleich x 1

1. Fiir welche natiirlichen Zahlen a ( agN) erhilt man
fiir x ebenfalls natiirliche Zahlen ?

(Benutzen Sle die Mengenschreibweise )
2. Fiir welche natiirlichen Zahlen x (xg€N) erhilt man
fiir a ebenfalls natiirliche Zahlen 2
Literaturhinweise s ’

Lehrbuch Klasse 9 , Kapitel A, IE 3 25. T - 9;.
LE13 (S.23 -25),
Mathematik in Ubersichten, S.45 = 47, 5.52 .

15

a) Definieren Sie den Begriff “rationale Zehl* 1
b) Eine rationale Zahl kann dutch jede Differenz aus der be~
treffenden Klasse dargestellt werden.
Eine solche Differenz sei (2 - Z—) .
1. Geben Sie drei weitere Differenzen an, die in derselben
Klasse liegen ! .
2. gtell'.en Sie diese Differenzen auf der Zahlengeraden
ar !
¢) In der folgenden Tabelle sind Zahlen und Ungleichungen
mit zugehdrenden Grundbereichen gegeben. .
Uberpriifen Sie, ob diese Zahlen zur Idsungsmenge gehSxen|?
Ug_gz?eli chung\ 2 8 ﬁ
=3,9¢x< 6,8
x &R
~3,5¢x<6,8
XER
=) <4
xeP

Es bedeuten s R” Menge der gebrochenen Zahlen
R Menge der rationalen ZahZen
P Menge der reellen Zahken
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¥

|a) Formen Sie das folgende Produkt in eine Summe um,und fas«

Diese Aufgabe besteht zus éiner Reihe von Einzelaufgaben.
Zeigen Sie, daB Sie verschiedene Rechenoperationen mit va-

riablen schnell und sicher ausfiihren kionnen !
sen Sie-sowelt wie moglich-zusammen !
(m + 1)-(m2 -m-1)

b) Formen Sie den folgenden Term in ein Produkt um, indem
Sie alle gemeinsamen Faktoren ausklammern !

14 qarzs - 28 q_2r52 + 91 qr252

¢) Fassen Sie nach Anwendung der binomischen Formel soweit
wie moglich zusammen !

(34 - 23)2- (2d + 3(:)2 _
d). Flihren Sie die folgende Division aus !

(m"’n - m’n3) o2 4 mn) g mn

Literaturhinweise
Lehrbuch Klasse 8, Kapitel A, IE 4 - 12 (S. T - 16),
Lehrbuch Klasse 9, Kapitel A, LE 16 ~ 25 (S.29 - 42) .

Es sind folgende Quotienten gegeben :

A1 Blc]|] »p l E | F | @

482 | 1 1 | ag? | a+ b | Tab | 49 bx?
;?— ;2 n2 a+b ‘1612y3 16 y3 8 y3

b#0 | m#0 | n#0 | a+b¥£ 0 x#£0 Y#0 y¥o
Y#£0

Bestimmen Sie : B-Cc/b) DE fc) F: G /4d) Ya
Literaturhinweise : (Vereindgchen Sie jede Rechnung 1)
Iehrbuch Klasse J, Kapitel A, LE 23-26§ S. 38 - 413,
Kapitel C, LE 2/3 ( 8. T1 - 74),

LE 5 S. 17- 18 ) ,

Mathematik in Ubersichten, S. 36, 37 .

16.3

Formen Sie die folgende Summe in einen Qudtienten um, und
vereinfachen Sie diesen soweit wie mgiich !

1 1

.1_+._~Mf._ (b0 ; ¥ ¥o) .
4y 3x 12 xy 3 -
Literaturhinweise:s

IB Klasse 9,Kap.A, LE 15-27(5.27-41),

Mathematik in Ubersichten, S. 31 - 33, 35, 36,
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17.

a)

Driicken Sie den in Yextform gegebenen mathematischen Sache
verhalt durch einen Term aus ! !

1. Gegeben ist eine Summe.
Der erste Summand ist das Doppelte einer reellen Zahi.
Der zweite Summand ist das Dreifache einer anderen
reellen Zahl. -

2. Gegeben ist eine Differenz.
Der Minuend ist eine reelle Zahl. Der Subtrshend ist
eine Summe aus einer anderen rsellen Zahl und dex
Hiélfte des Quadrates des Minuenden.

3+ Gegeben ist ein Produkt.
Der erste Faktor ist der fiinfte Teil einer reellen Zahl.
Der zweite Faktor ist die Summe aus einer anderen re=-
ellen Zahl ( ¥ 0) und dem Reziprokam dieser Zahl.
Der dritte Faktor ist die 3.Potenz des ersten Faktors.

17.

b)

Literaturhinweise :
Lehrbuch Klasse 8 , Kapitel A , LE 7 - 12 (s. 7 - 16),
Lehrbuch Klasse 9 , Kapitel A , LE 15- 27 (S.27 =~ 42).

Formulieren Sie die durch Terme ausgedriickten mathema-
tischen Sachverhalte in Form eines Textes !

1a %-511 a,bg?P

2. u+n2+“'; vZo , u,ve »

3. a(®? + o?)-(d - e) a,b,e,d €

Gleichungen und Uggleichunsen

18.

Von drei natiirlichen Zahlen x , y und z 1ist bekannt :

1)
2)
3)

Ermitteln Sie die Zahlen y und g H

Literaturhinweise s

x =8 '
Zz ist um 2 kleiner y

Wenn man zum Produkt aus x und y das Quadrat der
Zahl 2z addiert, erhilt man 49 .

Lehrbuch Klasse 9, Kapitel D, IE 14 - 17 (S. 122 - 129)
Mathematik in Ubersichten , S. 92
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In den Aufgaben 19 bis 27 sind die Lusungsmengen der an=-
gegebenen @Gleichungssysieme zu bestimmem !

19. 1 (1) S5x -2y =17

(2) y=3-2x
20. | (1) 1,2x =5y =2,4 (2)y=1,2x
2t. | (1)  3x + 4,5y = =0,9 (2) x =~ 2,4y

1
2. (1) x-3% = -2- (2)¥-§-x
23. 1 (1) 8x - 5y = 8 © o (2) ex+3y=2
24. | (1) xsy=11 215 (2) 1,5x = 2,3y = 126
25, | (1) x+1 o y+2_2(x-y)
’ 3 4 5
(2) x-2 . = 3w 2y - x
4 ¥

26. | (1) Xsy=33:4 (2) (x-1) s+ (y+2) =1 s 2
127. (2-2) 3 (g+1) ¢ (x4y=3) =3 3 4 ¢ 5
28. | Gegeben ist die Ungleichung

12-x> %—(36-;)4
a) Ermitteln Sie die Ldsungsmenge Iq der Ungleichung im
Bereich der reellen Zahlen ! .

b) Geben Sie die Losungsmenge Ly der Ungleichung im Bereich
der gebrochenen Zahlen an- !

o) Geben Sie die Losungsmenge ]:,3 im Bereich der natiir-
lichen Zahlen an !

d) Stellen Sie die einzelnen LUsungsmengen auf einer
Zahlengeraden dar !

Literaturhinweise :

Lehrbuch Klasse 9, Kapitel B, LE 3 - T (S. 47 = 53),

Mathematik in {bersichten, S. T2 = 73°.
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29.

a) Bestimmen Sie von der Gléichung
6 .1
5x - 2 X - 8
die Ldsungsmenge Iy im Bereich der natiirlichen Zahlen
und die LOsungsmenge L2 im Bereich der ganzer Zahlen i

b) Stellen Sie eine lineare Glaichung der Form ax + b = §
(x€P; a, by¥ 0 ) auf, die die Losungsmenge L -{3}
besitzt !

Literaturhinweise 3

Lehrbuch Klaese 8, Kapitel ¢, 1E 13 - 14 (8. T3 « 76),

Lehrbuch Klasse T, Kapltel G, LE 1 -~ 8 (S. 60 - 68),

Mathematik in {jbersichten, S. 68 - T2 .

30

An den Endpunkten A und B eines 8 m langen Balkens grei-
fen die Kréfte Fy und F, senkrecht zum Balken am.

Die Summe der beiden Kréfte betrdgt 500 kp .

Das Verhzltnis der Krifte Fy und Fy betrdgt 1 3 .

Der Balken soll zwischen den Punkten A und B so unterstiitzt

werden, daB sich in waagerechter Lage des Balkens ein

Gleichgewichtszustand einstellt.

a) Berechnen Sie die Kridfte Fy wd ¥ !

t) Berechnen Sie den Abstand des Unterstiitzungspunktes von
dem Balkenende, an dem die gridBere der beiden Kriéfte
wirkt !

Literaturhinweise

Lehrbuch Mathematik, Klasse 9, Kapitel B,IE 13 = 16(S.58~66

Lehrbuch Physik, Klasse T, (S. 37 = 39),

Mathematik in Ubersichten, S. 75 - 78 .

e

a) L&Ssen Sie rechnerisch folgende Gleichu.ngen H
(x-2)(x+3) = 0 ; 4x° 4 4x = 3 =

b) Bestimmen Sie von der Funktion y = x2 + X - 2-
zeichnerisch die Nullstellen !

c) Gegeben ist die quadr.Gleichung x® - 2x 4+ q=03 X€EP
Bestimmen Sie q so,daB die Gleichung
1. keine LUsung ; 2. eine reelle Losung; 3. zwel reelle
Lusungen belitzt H

Literaturhinweise s

Lehrbuch Klasse 9, Kapitel D, LE 13-15 (S.121 - 125),
Mathematik in Ubersichten, S. 72 - 73 .
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Ermitteln Sie die. Losungsmengen der Gleioh.gen 32 bis 42

im Bereich der reellen Zahlen !

32, f(i—x-a)-(xq)z-(%i-e)a-pf(x - 1)

35, E(E+1) -EZ(x -7 o( X~ 3)2 X .
SR sl d e
x-15 . x . _35

) S % § 2z - 13

35. SX+T o o _2x g4

b - X+ 6

: 3x -~ 11 5x =

36 T + 2x + 3 = X 3

3T, 12 - ;ﬁ =3

8] X +lxa 8

3
39. (6x - 5)(5x - 4) ~ (4x ~3)(3x~ 2) = 22
2 o5 .

40. 5x - T2x + 448 3,

3x° ¥ 56x - 320 5
9 :

41. 3x" - 8x + 15 1

Tx° -15x + 27 5
. 5x - = - _8x -

e e = S v R CRRD

43. Deraumﬁang einer Rechteckfliche betrigt 252 m , ihr Znhalt
3888 m“e ’
Ermitteln Sie rechnerisch die Lingen der Seiten dieses Recht-
ecks ! T, i

44. |Elne rechteckige Anlagenfliche mit den Seitenléngen 34 m ul!d.

26 m ist von einem iiberall gleichbreiten rechtwinkligen Rasen=
streifen umgeben. :

Dieser Rasenstreifen hat einen Fldcheninhalt von 1036 mz_. '
Ermitteln Sie durch Rechnung die Breite dieses Stxeifens 1
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145 «

Ein Spiegel von 60 cm-Hohe und 56 cm Breite soll ringsum |
‘mit einem Holzrahmen versehen werden, der gleichm#Big breit
ist wund der nicht die Glasfliche des Spiegels bedeckt.

Die Breite des Rahmens ist so zu bestimmen, daB die Rahmen-
fléche und die Fliche des rechteckigen Spiegelglases gleich
grof sind, also die gleiche FlichenmaBzahl haben !

Beim Vergleich zweier Wirfel wird festgestellt, da8 sich
ihre Kantenlingen um 2 dm ( 1 dm) wund ihre Volumen um

152 am® ( 331 dn’) unterschiiden.
Ermitteld Sie die~Iingen der Kanten beider Wiirfel !
(Hinwels : Wihlen Sie zweckmiBige Bezeichmungen ...

etwa Vi » & y «.. oder zhnlich !
gtionen :

47

e folgende Abbildung zeigt die Graphen - und & o
zweler linearer Funktionen

5 ﬁ Y

N\
.:1 .4 -
¥

a) Ermitteln Sie die zum Graphen 84 gehtirenﬁq Funktions~

gleichung!

b) Ermitteln Sie die zum Graphen 8, ‘gehdrende Funktions-
gleichung !

6) Geben Sie die Gleichung einer Funktion an, deren Graph
parallel zu & verldauft !

d) Geben Sie die Gleichung einer Funktion an, deren Graph
die y-Achse im gleichen Punkt schneidet wie & 4

Literaturhinweise 3

Lehrbuch Klasse 8, Kapitel ¢ , LE 9, 10 (S.88 - T1),
Mathematil: in {ibersichten, S. 62 - 65 .

8.

Priifen Sie zeichnerisch und rechnerisch nach, ob folgende
Punkte zur Punktmenge der Geraden mit dexr gegebenen Glei-
chung gehdren ! -

a) A(7; 3) y=x -4 b) B(4; =3) y=-2x+5

a) C(2p5;35)¥=-§*x+2 d) d( T; 5) yn%x—‘]
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40,{ Im rechtwinkligen Koordinatensystem (x-Achse, y-Achse) kaun
man die Gleichung einer Geraden mit y = mx + n angeben.

1. Wie lautet die Gleichung der jeweiligen Geraden , die
durch zwel Punkte featgelegt wird ?

8) a(o; 1) B(1; 3) b) c©(o; -4)  D(13 -1)
o) E(05 3,5) E(1§ 2)
| 2. Geben Sie fiir die drei Beispiele in jedem Fall die Schnitte

punkte mit den Achsen und den Anstiegswinkel der Geraden
an !

50| Gegeben sind zwel Funktionen durch die Gleichungen

Y = myX 4 ng und ¥y = moX 4+ n, mit XE P

a) ieléhe Bedingungen miissen sowohl fiir my und n, als auch
fir ny und n, erfiillt sein, damit die Graphen
der Funktionen ~
(1) einander in einem Punkt schneiden
(2) zusammenfallen
(3) parallel zueinander verlaufen, aber nicht zusammen-

fallen ?

b) Welche Aussagen lassen sich beziiglich der Lisungsmengen

fiir die zugehtrigen Gleichungssysteme machen ?

¢) 1) Welcher dieser Fdlle a) (1) bis (3) liegt vor, wenn
1
m= 2 my= -1, ma-% und n, = - 3 4st ?

2) Uberpriifen Sie Ihre Entscheidung durch Rechnung,indem
Sie das entstehende Gleichungssystem ldsen !

Literaturhinweise :

Lehrbuch Klasse 9, Kapitel B, LE 13 - 16 (S.58 - 66),
Lehrbuch Klasse 8, Kapitel C, LE 8 - 10 (S.67 - T1),
Mathematik in Ubersichtem, S. 75 = 79 .

514 Literaturhinweise 2
Lehrbuch Klasse 8 , LE 3 '(S. 61) , %

Lehrbuch Klasse 10, LE 1 (S.4,5) ,
Mathematik in Ubersichten , S. 57 / 58

o Aufgabenstellungen - siehe nichste Seite -~ 1
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a) Welche der folgendeﬁ Mengen geordneter Paare sind keine
Funktionen ? Begriinden Sie Ihre Antwort !

=] B, [5d, 16]_ , Is; 29 [6, 36";
uy ={[-200] B3] o [ s[5 01, [ 01}
3-{[0;—5_], [os-1] s os0] » EJ; 17, [0 21} )
M4-{I0;2] ’ [1; 3], 12; il, L}; 5} ’ !:4; 6] ’ [5; 7]}

A B )

b) Welche. der folgendem Kurvenbilder sind nicht Graph
einer Funktion der Form y = f(x) 2

Begriinden Sie Ihre Antwort !

: I/%

@ ~

(®) | (Y)
'y X ) @) ¥

5246egeben ist die quadratische Funktion mit der Gleichung

y=x-—6x+5 _(xEP)

Zelchnen Sie das Bild der Funktion !
Geben Sie den Wertebereich an !
Lesen Sie die Nullstellen aus der Zeichnung ab !
Uberprifen Sie die Richtigkeit der fir die Nullstellen
ermittelten Werte rechnerisch !

) Berechnen Sie, welcher Funktionswert y in dieser Funk-
tion dem Argument x = 2 zugeordnet ist !

o oo

Literaturhianweise 3

Lehrbuch Klasse 9,Kapitel D, LE 5¢6,T (S. 109 ~ 113)
Mathematik in Ubersi chten, 4.789 - 92
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53,

Von, dem Graphen einer quadratischen Funkiien mit der Glei-

chung v _ 2% L pr4q (xeP ) ist der Scheitelpunkt

S(®3 -4) gegeben.

a) Zeichnen Sie den Graph dieser Funktion im Intervall
-68xg0 ! ;

b) Ermitteln Sie die Gleichung dieser Funktion !

o) Geben Sie den Wertebereich der Funktion fiir den gesamten
Definitionsbereich ( x€P ) an !

d) ILesen Sie die Nullstellen aus der Zeichmung ab !

e) Ermitteln Sie die Nullstellen auch rechnerisch,und ver-
gleichen Sie sie anschlieBend mit den aus der Zeichnung
gefundenen Werten !

£) Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten vom Schnitt-
punkt des Graphen mit der y-Achse !

g) Uberpriifen Sie durch Rechnung, ob das geordnete Paax
(-6 4) zur Funktion gehdrt 1

Iiteraturhinweise :

Lehrbuch Klasse 9, Kapitel D, LE 5,6,7 (S. 109 - 113),

Mathematik in Ubersichten, S. 89 - 92 .

54.

Bringen Sie die Funktionsgleichungen auf die Form
y= (x+ cl)2 + @

Lesen Sie dann die Koordinaten des Scheitelpunktes ab, und
zeichnen Sie den Graphen der Funktion !

a)y=x2-61+9 b)y-xa~6x+1o
) y = X2+ 4x + 1 a) Y =x*-Tx+8

Es ist noch ein weiterer Weg zum Finden der Koordinaten‘
des Scheitelpunktes méglich ! Welchexr %

554

Skizzieren Sie das Bild der Funktion mit der Gleichung
a) y-;—x2-51+6 b) y=%—x%-x-3

56.

Es sind die Gleichungen quadratischer Funktionen mit dexr
Gleichung y = z2 + px %+ @ zu ermitteln !

Jeweils zwei Punkte der Punktmenge des Graphen seien be=
kannt .

a) a(0; 2) B(13; 1) B) ¢(1;2) (6 7)

Bestimmen Sie die Scheitelpunkte dér beiden Parabels,
und zeichnen Sie ihre Bilder !
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57.

Bestimmen und zeichnen Sie die Parabel mit der Gleichung
y=ax" +bx s+ 0, ( a,b,c &P ) , die
durch die Punkte
P(0; -3) », Q( 4 1) » R( -4; 9)  verliufi !

Hinweis : Ein Losungsweg fiihrt iiber ein Gleickungssysten
mit drei Unbekanpten !

58.

Gegeben sei die Funktion y = a-sin(bx) (x#P; a,b&F;
i . a,b%»0).
Welche Bedingungen miissen fiirx 3 und b erfiillt ein,
wenn fiir den Graphen der Funktion y = a sin(bx) im Ver-
glelch zum Graphen der Funktion y = sinx ( =€P) gilt'?

a) Der Graph ist in Richtung der Ordinatemachse gestreckt.

AuBerdem sind die Absténde zwischen benachbarten Schnitt-

punkten des Graphen mit der Abszissenachse verkleinert.

b) Der Graph ist in Richtung d er Ordinatenachse gestreckt.

AuBerdem sind die' Abstinde ewischen benachbarten Schnitt-

punkten des Graphen mit der Abszissenachse vergroBert.

c) Dexr.Graph ist in Richtung der Ordinatenachse gestaucht.
AuBerdem sind die Absténde zwischen Benachbarten Schnitt
punkten des Graphen mit dexr Abszissenachse verkleinert.

d) Der Graph ist in Richtung der Ordinatenachse gestaucht.

AuBerdem sind die Abstinde zwischen benachbarten Schnitt
- punkten ges Graphen mit der Abszissenachse vergroBert.

Fertigen Sie fiir die Teilaufgaben a) bis d) jeweils
elne Skizze an !

Literaturhinweise:

Lehrbuch Klasse 10, Kapitel A , LE 5 (s. 14 - 18),
Mathematik in {(bersichten, S.-116/117 .
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T

|2 v =% sin(z0) ») 'y =2sin(3x)
o) ¥y = gein(3x) @) ¥ = Zein(4x)
e) y= sin(MxM f) y= isin( 2f'x)

Es selen Funktionsgleichungn der Form
= £(x) = a.sin(bx) ( x¢P; a,b,&P ) gegeben,

1. Fir jede dieser Funktion geben-Sie an =

. Wertebereich
» Definitionsbereich
© o die kleinste Periode fiix x>0

. die Nullstellen ( mindestens in der kleinsten
Periode)

2. Zeichnen Sie die Graphen im Intervall 0 % x =2F.

Alle unter 1. angegebenen Aussagen iiber die jeweilige
Funktion miissen im Bild sorgfidltig ausgewiesen werden !

60.

a) y = 3x + 5 ( xeP) ») y=x2 (xeB x£0)

10) ¥ = (x¢2)%-4 ( xe ®) 4) y=y% (x€r; x30)
o) y = 10* ( x€ ) £) y=1sx ( xg¢ ; x>0)
8) ¥ = sinx (xe?)

Gegeben seien folgende Bedingungen 3

I) Die Funktion hat keine Nullstellen.

II)Die Funktion hat genau eine Nullstelle.
(III)Die Funktion hat mehr als eine Nullstelle.
(IV)Die Punktion ist im gesamten Definitionsbereich monoton

steigend.
(V) Die Funktion ist im gesamten Definitionsbereich monoton|
fallend.
(VI)Die Funktion ist periodisch.

Welche dieser Bedingungen sind fiir die folgenden Funktionen

erfulll %

ILiteraturhinweise 3

Iehrbuch Klasse 8,Kapitel C,LE 9, 11 25 .68 - 12) ,
Tehrbuch Klasse 9,gapitel C,LE 11,13 (S. 87-90, 92-94) ,
Lehrbuch Klasse 9,Kapitel D,LE 4 §s. 108 - 109),
Lehrbuch Klasse Q,Kapitel E,I.E 4, S. 142 - 45),
Lehrbuch Klssse 10,Kapitel A, LE 4  (S. 12 - 13 )',

Mathematik in Ubersichten, S. 60 -61% 62 - 63 89; 99 3100;
S. 104 06; 110;
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Potenzen, iurzeln, Logarithmen

61.] Wenden Sie Ihre Kenntnisse iiber die Definitionen von Wur-
zeln, Potenzen und Logarithmen bei dex Ilisuuag folgended
Aufgaten an !

a) Berechnen Sie 7°
b) Formen Sie die Potenz a3 ( a€¢ P, a#C ) so um, da8

kein negativer Exponent auftritt !
¢) Schreiben Sie die Potenz ;

é’ ( aeP , a20) als Wurzel ! y
d) Schreiben Sie die Wurzel Y X° als Potenz !(k€P, k>0)
e) Schreiben Sie die Gleichung 2°= 8

in der Form logab =6 !
£) Schreiben Sie die Gleichung 1035125 =3
) in der Form a® = b !

g) Berechnen Sie Vo,os ! ’ -
h) ‘Schreiben Sie die Gleichung 3%=81 in der Form_V; =b

62.] a) Definieren Sie die nachfolgenden Begriffe :

1. Potenz a° (a€P, a#0)
2. ©DPotenz a® (a€?P, a#0, ngl, n0)

% Va (a€P, 830, n€N, n21)
m
4. Potenz g (a€P, 80, m,n€G, n>0)
5. log b (a,b€P, a,d >0, a#l)
D) Wenden Sie die Definitionen bei den folgenden Aufgaben
an !
1. Berechnen Sie die Wurzel \5,008 8 :
m :
2. Schreiben Sie die Einheit 1 = als Produkt !

3. Berechnen Sie (3,5‘%—1 +13,5)° 1
4 '
4. Schreiben Sie '«a_?’ als Potenz !
5. Bestimmen Sie den logarithmus 105232 t

Literaturhinweise fiir 61. und 62. =
Lehrbuch Klasse 9, Kapitel A, IE 14 gs. 25 - 263 ’

Kapitel ¢, IE 1 - 4 (S. 69 = T8
Kapitel E, LE 3 S.141),

Mathematik in {jbersichten, S.95; S.100; S.105 «
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Driicke die folgenden Angaben anders aus,und verdeutliche
sie durch anschauliche Angaben !
a) Durchmesser der roten Blutktrperchen........ .o_,7.1o'3cm

#+ TO00 ™ TIN Kente von 1 mm Thnge(tiry
b) Lénge der kleinsten Bakterien...............rund 10"%cm
¢) Wellenlinge des Natriumlichts(gelb)...,......589.1 0 Ten
d) Wellenlinge der Rontgenstrahlen von 510" ° bis 6 0'1 Ocm
e) Durchmesser des Wasserstoffatoms...........rund 10'8 cm
£) Durchmesser des AtOmMKEINS.....ccesvesesosssrund 10" %cm
g) Masse des Atomkems........................1,64'10’243
h) Masse des-Elektrons...........................9-10_285
1) Heliumgehalt der atmosphérischen Iuft......0,54+107° %

k) Radiumgehalt VON UIaNerZ........eesesess..3,328:107° %

Schreibe mit negativen Hochzahlen bei moglichst kleiner
natiirlicher Grundzahl ( Basis ) !

a)1 1 1

s " PO [N WP, [N U 1
4 32 725 27 *Tooo 'To24 ¥ 343 3 TOO 000
b) Bs 188t sich schreiben : 0,007 =rgzg = T-1072
Schreibe entsprecherd
0,09 3 0,003 ; 0,000 003 3 0,000 07T ; 0,000 000 1

Schreibe mit Hilfe von Zehnerpotenzen !
a) 1mmals cm (m, km ) D) 1mm? als cmg(mz,a,ha,kma)
c) 1 cm’ als n>{ Liter) d) 1 galskg (t)

Was bedeuten in der Physik ?

- -1 - -2 =
m-s il 3 km*h 3 gecnm 3; cm*s 3 kpecm -
Bei welchen physikalischen Begriffen treten sie auf 2

a)Vereinfachen Sie die folgende Terme ! Geben Sie dabei die
Nufmern derjenigen Gesetze (1) Dis (10) an - siehe nichm
ste Seite~ , die Sie bel der Umformung verwendet habent

1. 2pq o4p2k 3.:Vm-.“v;.r
(5a4x2)° 3 Jv—

2. S A \ﬁBS s 5
25a6x7 4 ?
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Ubersicht iiber eine Anzahl von Gesetzen fic das Rechnen mit
Wurzeln, Potenzen und Logarithmen !

(1) aF.a® = gT*s

b of r o
(2) ap" = (a'b) Gilt fiir alle positiven
(3) (a¥)8 = a¥® réellen Zahlen a , b und
(4) a¥s pf= (a : b)r fiir alle rationalen Zahlen

runs ,
(5) a%: a% a’"®
n

(6) L‘J&' "\[b_- ab Gilt fir alle nichtnega-

tiven reellen Zahlen a,b

und fiir alle natiirlichen
1) “"l\l_n & = "\’% (v>0){ zahlenn ( nZ1) .
—V'h— :

8) log,(u.v) = log.u + 1log,v
( 2 a 2 | 611t fur alle positiven

u - reellen Zahlen u,r,v,a
(9) l°3a(_\'r‘) = loggu ~ logy¥ wie agd Ty

(10) 1ogaur = r.logu (r€P)

I8

b) Driicken Sie die Gesetze (2) und (9) in Worten aug !

Literaturhinweise :

Lehrbuch Klasse 9,Kapitel C, IE 2, 3, 4 und 5 (S. 71-78)
Kapitel E, LE 3, 7 und 10 (S.141,147,151)

Mathematik in {bersichten, S. 96, 97, 101 und 102 .

68,

Losen Sic die Gleichungen , wenn u, v€ P 3 u,v>0; udVv
L agPj aPo; afl 1

a) logax = 2-logau + -anlogav

b) 1og.x log, (u+v) - log, (u-v)

c) 3:log,x = 4+logu - 2¢logyv
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69.| Bestimmen Sie die Losungsmengm der nachfolgenden (}lelchu.n&,e&l'
(a) = 32 (8) 8% =16
() 3x'1 =27 . (n) 9°X o 27
(e) 5= 25 @ 1eF =1
(@ 7%= 1 < _(1)*
(&) 6%=1 kE) 31=(_)4
=
(£) 10'"3% 1 eb) (-i—) = (%)

0.

Bestimmen Sie dle Losungsmengen der folgenden Gleichungen ¥

(Gehen Sie dabei so vor, daB Sie zuniichst quadratische
Gleichungen der Form z%pz 4 q m Q herstellen !

Setzen Sie dabei fiir entsprechende Potenzen zunfchst
,Hilfsunbekannte ein - z.B. fiir 2¥ = 2, danach bestim-
"men Sie die Variable x !) :

2
(a) 4%-12.254+32=0 Hinweis : (2%) = 2%%< 4%
Warum ?
(b) 16¥- 64+8 =0
(¢) 943+ 93 %F-82=0

(8) 554 2557F=126=0

(e) 3%X-43* 43=0

T1.|Losen Sie die Gleichungen !
~ @ 2.8 @) 3'1'-ﬁ (e) LB =1 (a) xlgx- x
T2.|Berechnen Sie mit Hilfe des Rechenstabes !
. 0,276 * 76
% = 1,68% 4,35 x2=%:%z- x3-—‘-m—5
5 .M ". tberschlagsme chnung !
4 466040,665 . Vergleich : Uberschlag-Ergebnis!

Geten Sie die Begriindung der erforcderlichen Einstellungen
am Rechenstab mit Hilfe Ihrer Kenntnisse iiber Logarithmen!

Literaturhinweise: Msathematik in {Jbersichten, S. 106
Lehrbuch Klasse 7, Kap.A, LE 3-6{ S. 6-9),Kap.D,LE 8(S.81/8
Lehrbuch Klasse 9, Kap.E, LE 9 = 12 ( S. 149 ~ 153) |
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Darstellende Geometrie und KSrperberechnung

D

a) stellen Sie einen regelmsBigen (geraden) Pyramidenstump
mit quadratischer Grund- und Deckflidhe in senkrechter
-Zweitafelprojektion und in Kavalierperspektive dar !

Die quadratische Grundfldche sei ABCD, die quadratische
Deckfldche EFGH .

AB =a =57 mm, EF = b =21 mm, Korperhthe h = 42 mm
b) Berechnen Sie die Oberfliche A des Korpers !

74.

Gegeben sei ein regelmidBiger und gerader Pyramidenstumpf
mit quadratischer Grund- und Deckflédche.

Ihm aufgesetzt ist ein gerades quadratisches Prisma,dessen
quadratische Grundfliche mit der Deckfléche des Pyramiden=
stumpfes itibereinstimmt.

Die Seitenlinge des Quadrates der Grundfliche des Pyramie .
denstumpfes betrigt 40 mm, die der Deckfldche 20 mm.

Das Prisma hat eine Hohe von 35 mm, die Gesamththe des

zusammengesetzten Korpers mift 50 mm.

a) Stellen Sie den Korper in senkrechter Zweitafelprojek-
tion und in Kavalierperspektive dar !

b) Bestimmen Sie zeichnerisch die Lénge der Hdhe h einer
Seltenfliche des Pyramidenstumpfes !

¢) Uberpriifen Sie das Ergebnis von b) durch Rechnung !

ILiteraturhinweise 3

Lehrbuch Klasse 6, Kapitel D, LE 40, 44 (S.138 und 141)
Lehrbuch Klasse 7, Kapitel ®B, LE 4(S.88), LE 14 (S5.97/99)
Lehrbuch Klasse 10, Kapitel B, LE 11 (S.-87 = 90)

‘|Mathematik in Ubersichten, S.243, S.247 = 258 und S. 226 .

5.

a) Gegeben seien folgende Aussagen :

(I) Strecken, die parallel zur Bildebene liegen, werden in
wahrer GroBe abgebiddet. .

(II) Strecken, die senkrecht auf der Bildebene stehen,
werden verkiirzt abgebildet.

(I1I)Strecken, die senkrecht auf der Bildebene stehen,
werden als Punkte abgebildet.

(IV) Jedem Punkt des Raumes ist ein und nur ein(genau ein)
Bildpunkt zugeordnet.

(V) Ehﬁ Bildpunkt kann unendlich viele originalpu.nkte
haben.

Welche dieser Aussagen sind wahre Aussagen
: fir die senkrechte Eintafelprojektion,
fir die- senkrechte Zweitafelprojektion,

fiir die Kavalierperspektive ¢
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T5.

b) In der Darstellung eines QOriginals wurde die Bezeich- |

nung der Risse markanter Punkte weggelassen (siehe Skiz
ze- belde Figuren sind als kongruente Quadrate zu ver=
stehen).

Das Original kann verschiedene Gestalt haben.

«Geben Sie zu dieser Skizze drel Originale an !

.Bezeichnen Sie fiir diese drel MUglichkeiten die Risse
markanter Punkie so, daB die Darstellung unmiBverstind-)
lich wirxd !

Literaturhinweise 3

Iehrbuch Klasse 7, Kapitel B, LE 1 ~ 7,13, 16, 17(S.84=-100),

Lehrbuch Klasse 10 ,Kapitel B, IE 4 ( S. 72 - 76 ),
Matlhiematik in {jbersichten, S. 247 - 258.

76.

a)Ein rechtwinkliges Dreleck mit den Katheten a und b und
der Hypotenuse ¢ rotiere um die Kathete a .
Welcher Rotationskorper entsteht aif diese Weise 2
b)Berechnen Sie die Qberfliche des bei a) entstandenen
Rotationsktrpers fiir a=16 cm, b=12 cm und ¢=20 cm !-
¢)In welchem Verhaltnis stehen die Volumina der Korper,
wenn das Dreieck einmal um a, das andere Mal um b rotie

Literaturhinweise: Mathematik in {jbersichten, S.244,
Lehrbuch Klasse 8, Kapitel D, LE 5 - 7 (S. 88 - 91;,
Iehrbuch Klasse 10, Kapitel B, LE 2 = 3 (S. 67 = n

rt?

111,

a) Geben Sie die Formel fiir das Volumen und die Mantelfli-
che elnes geraden Kreiszylinders an!
Ke:zwend;:'n Sle dabei die variablen d (Durchmesser) und
Hohe) .
b) Priifen Sie, wie sich das Volumen und die Mantelfliche
dndern, wenn man d ( d#0 ) verdoppelt und h ( h#0 )
konstant 1#8t

0) Geben Sie den funktionalen Zusammenhang von Volumen
und Durchmesser an, and skizzieren Sie den Graphen

dex Funktlon y_e(q), wobel h ( b0 ) konmstant bleibtl
Iiteraturhinweise 3

Lehrbuch Klasse 7, Kapitel C, LE 5 = 7 (S. 135 - 138),
Lehrbuch Klasse10, Kapitel B, LE 2 (S« 67 - 69),

Mathematik in {bersichten, S.239 und S. 87 «
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78+ Berechnen Sie die Masse eines Wiirfels aus der Linge der KB::-!
perdiagonalen und aus der Dichte !
(a) 35 cm, T,4g/cw’ (®) 25 om, 8,4 g/em’
(¢) 46,3 cm, 0,8 g/cm’ (d) 678 mm , 19,4 g/cm>
T9.] Berechnen Sie das Volumen eines Prismas, dessen Grundfliche
ein gleichseitiges Dreileck ist und deseen Hohe 15a betrigt!
(a) Seitenlinge des Dreiecks 5 & ,
(b) Seitenlénge des Dreiecks 8 a ,
(o) Seitenlinge des Dreiecks 3&13 ’
(d) Hhe des Dreiecks 6a ,
(e) Hohe des Dreiecks 4&‘VT .
80.|Ein gerades Prisma hat eine Hche von 18,5 cm, Gie Grundfli-
che hat die Form eines Dreiecks.
Berechnen Sie das Volumen und die Oberfliche des Prismas !
(a) Dreieckseiten 6,5 cm , 8,4 cm , 7,2 cm
(b) Dreieckseiten 18,0 cm , 24,0 cm , 17,0 cm
(c) Dreieckseiten 34,5 cm , 27,4 cm , 22,8 cm
81.| Gegeben sel ein Prisma mit rechteckiger Grundfliche.
Die Hthe desPrismas hat als MaBzahl die mittlere Proportio-
nale ( das geometrische Mittel') der beiden Grundkanten des
Prismas !
Berechnen Sie das Volmmen des Prismas in dm> 1
() a=18cm b =52 em
(b)) a=45,6cm b= 26,8 cm
(c) a= 1,24 m b= 0,75m
(d) a= 3,52m b= 5,40m
82. |Ein gerader, zylindiischer Glasbehalter hat einen Durch=

messer d=T2 mm .
Er ist etwa zur Hilfte mit Wasser gefiillt.

Nachdem man einen Steim hineingeworfen hat, ist das Wasser
um 28 mm gestiegen. Welches Volumen hat der Stein ?

Weitere Aufgaben :

(a) d =8 mm , Steigung 35 mm
(b) d =96 mm , Steigung 26 mm
(e) d =54 mm , Steigung 35 mm
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83,

In und um einen Wijrfel selen zwel Zylindexr so eingezeichnet
da8 in der Draufsicht die Grundfléche der Zylinder“als Um-
kreis bzw. Inkreis der Grundfliche des Wiirfels erscheinen.
Die Kantenlinge des Wiirfels sei k .

a) wie groB8 sind die Volumen der beiden Zylinder 2

b) In welchem Verh&lsmie stéhen die MaSzshlen der Oberflz-
chen zueinander ?
Beispiele : (1) k=25cm
(2) X =16,5cm

(3) k=5a
(4) k=2
(5) k=ay3
84.| Ermitteln Sie den Radius und die Hohe eines geraden Kreis=
zylinders, dessen Volumen V =2 1 (Liter) betrigt.
Der Achsenschnitt dieses Zylinders hat Seiten, deren Lén-
genmaBe im Verhzltnis 4 : 1 stenen ( hp»d ) .
85.| Die Hohe hp einer geraden Pyramide mit quadratischer
Grundfliche ist um 1 dm kleiner als das MaB8 der Grund-
kante.
Berechnen Sle die Grundkante, wenn die Lénge einer Seiten-
kante 9,0 dm betrigt !
86.| Bei einem geraden Kreiskegel verhalten sich die MaBzahl
der Memtellinien zur MaBzahl des Durchmessers der Grund-
fliohe wie T : 4 .
Berechnen Sie das Volumen !
(2) GroBe der Grundfldche 60 em?
(b) GréBe der Grundfliche 125 cm?
(c) Groge der Grundfliche 16 a2
(d) GréBe der Grundfliche 254,68 cm?
(e) GroGe der Grundfliche
(£) GroGe der Grundfliche 820 cm®
87.|In welcher Hohe muB ein zur Grundfliche eines Kreiskegels

parallgler Schnitt gelegt werden, wenn die se Schnittfliche
210 cm“ groB sein soll 2

(&) Radius der Grundfliiche 12 cm , Hohe des Kegels 23 cm
b) Radius der Grundfliche 15,4 cm , Hdhe des Kegels 352cm
éc Radius der Grundfliche 14,5 cm , Qber fldche 2350 cm
(dg Radius der Grundfliche 12,57 cm, Volumen Kegel 8000.ax
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Von einem geraden Kreiskegel sind die MaBzahlen der Mantel-

88.
fldche und der Grundfliche bekannt.
Berechnen Sic den Neigungswinkel der Mantellinie und die
ILdnge der Hohe des Kegels ! >
(a) Mantelfliche 1670 cm® |, Grundfliche 620 cm®
9
(b) "Mantelfliche 2150 em® |, Grundfliche 1230 cm2
(c) Mantelfliche 4236 ca® |, Grundfliche 2567 cm®
>
(d) Mantelfliche 46 a2 Grundfliche 17 a2
(e) Mantelfliche 32 a27 » Grundfliche 16 a¢il
89.] Von einem geraden Kreiskegel sind die QberflichenmalBzahl
und die MaBzahl der Grundfliche bekannt,
Berechnen Sie die GroBe des Neigungswinkels der Ma.n’cellinieL
und die MaBzahl der Hthe des Kegels !
(a) Oberfliche 476 om® , Grundfliche 120 co?
(b)  Grundfliche 587 em® , Grundfliche 185 cm?
(¢) Grundfliche 2346 em® , Crundflicke 625 cm?
(d)  Grundflidche 368.2 » Grundfliche 8,5&2
90.| Ddie MaBzahl des Inhalts der Oberfliche eines Kegels (geradey
ist gleich der MaBzahl der Oberfliche einer Kugel, deren
Durchmesser d bekannt ist.
Beim Kegel soll sich der Durchmesser der Grundfliche zur
Hohe des Kegels wie 2 : 5 verhalten.
Ermitteln Sie die MaBzahlen fiir r wund s des Kegels !
(a) a=35cm, (b) 4 =25,7 cm (c) d=145,68m
91.|nie laBzahleg der Qberfldchen zweler Kugelm betragen zusam—w
men 360 em“.
Die MaBzallem der heiden Radien verhalten sich wie
23 3,5 . B -
Errechnen Sie die ILinge dieser Radien !
92.)Die Eckpunkte eines Quaders gehdren zur Punktmenge dexr

Oberfliche einer Kugel.

Berechnen Sie das Volumen dieser Kugel, wenn die Lingen dex|
Kanten des Quaders gegeben werden !

(8) 25 cem, 12cm, 36 cm (b) 12,5 em 18,5 ;24,5 om

() 78, 58 12a () a¥z , 32 , Saﬁ_‘J
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93| Die acht Eckpunkte eines Wirfels gehdren zur Punktmenge
einer Kugeloberfliche. s

Errechnen Sie das Verh#ltnis der MaBzahlen der Volumen
beider Korper ! ;

\ e
(Benutzen Sie den Ansatz Vgt Vg=12:2x)

94| In einen Wiirfel ist eine Kugel so hineingelegt ( so ein=
beschrieben), daB die Begrenzungsflichen ues Wirfels
die Kugeloberfliche samtlich beriihren.

In welchen Verhéltnis stehen die MaBzahlem
(a) der Oberfllchen beider Kirper ( Aog * Agg = 1 3 X)
(b) der Volumen beider Kérper 2 (V‘K tVg= 1:7)

95.| Berechnen Sie das Volumen einex Halbkugel, in die ein
Wiirfel einbeschrieben wird, in Abhingigkeit von der Kan-
tenlénge des Wiirfels a !

( Die Grundfliche des Wirfels gehtrt zur Grundfliche
der Halbkugel, die Eckpunkte der Deckfliche des
Wirfels gehUfen zur Punktmenge der "gekrimmten®
Begrenzungsfliche der Halbkugel.) \

96+| Die Grundkenten einer geraden Pyramide mit rechteckiger
Grundfliche messen 8 m und 6 m, die Seitenkante 13 m.

Berechnen Sie den Neigungswinkel der Seitenkanten
geger: die Grundfliche der Pyramide !

97.|Bine Pyramide mit quadratischer Grundfliche hat Seiten-
kanten gleicher Iinge.

Die Seitenflashen haben zur Grundfliche eiren Neigungs-
winkel von 75° . f

Ermitteln Sle die GriBe der Neigungswinkel der Seiten=
kanten zur Grundfliche !

98.|In elner Pyramide mit gleichen Seitenkanten und quadrati-
scher Grundfliche ist eine Seitenfliche gegen die Grund-
fliche unter einem Winkel von 39,75° genel gt, die Hohe
des Kegels hat eine Iinge von 1,2 m. }

Berechnen Sie das Volumen dieser Pyramide !

Winkelfunktionen

a) Beweisen Sie folgende Formel mit Hilfe der Beziehung
zwischen Funktionswerten bei gleichem Winkel, und ge=
ben Sie an, welche Elnschrénkungen fiir x ( x€ P)
gemacht werden miissen !

1 - sin®x

sin“x

99

cotzx =
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99.

) Gegeben sei das Intervall 1!' <x<T .
In diesem Intervall existiert genan ein Wert Xg9 fiir
den sin.x C §- gilt.
Berechnen sie fiir dieses x, die Werte dexr anderen
Winkelfunktionen, COSXy tanxo und Aeotx. » ohne x,

selbst zu bestimmen !
o) Berechnen Sie cosxyy , tanxi und co.tﬁ, wenn sinx‘--%
‘und % im Intervall %T{x< 2T  1liegt !

Literaturhinweise )

Lehrbuch Klasse 10, LE A 4 §S. 12, 13),
IE A 12 (S. 28, 29),

Mathematik in {fbersichten, §. 111 - 114 .

1.00.

An einen Kreis sind von einem Punkt P , der suSerhalb. die
ses Kreises liegt, die Tangenten gelegt. Sle beriihren den
Kreis in den Punkten By und 32 .

Die Tangentenabschnitte P_B'.I und 'P_B2 haben eine ILinge
von je 12 cm .

a) Wie weit ist der Punkt P vom Mittelpunkt M dieses
Kreises entfernt, wenn der Radius des Kreises 5 cm
lang ist ?

b) Wie groB ist die Strec‘ke° B , wenn die beiden Tangen-
ten einen Winkel von 50" einschlieBen und der Radius
des Kreises 5 cm betrigt ?

Literaturhinweise 3

Lehrbuch Klasse 10, Kapitel A, LE 18,19 (S. 40 - 43),

Lehrbuch Klasse 7, Kapitel ¥, LE 3 (s. 107),

Lehrbuch Klasse 8, Kapitel B, LE 30, 31(S. 49 - 51),

Mathematik in {fbersichten, S. 118 - 119, S. 196, S. 226.

Jot-

Um die Breite eines Flusses zu bestimmen, wurde parallel
zum Ufer im Abstand von 10 m zum FluBlauf eine 80 m lange
gerade Standlinie abgesteckt.
Von ihren Endpunkten aus wurde ein direkt am Jenseltlgen
Ufer gelegener Punkt angepeilt.
g Peilrzghtungen bildeten mit der Standlinie Winkel von
und 38%,

Bestimmen Sie rechnerisch und zeichuerisch die Breite
des Flusses !

Literaturhinweise:

Lehrbuch Klasse 10, LE 27,28 ( S. 57, 58),
Mathematik in Uherslchten, S.-120 - 126 .




102.

Von einem Trapez ABCD seien dle parallelen Seiten
a=10cmund c =7 om , sowie die Schenkel b = 6 om
und d = 5 cm gegeben.

8) Berechnen Sie die Winkel des Trapezes !

b) Kontrollieren Sie Ihr Ergebnis durch Konstruktion !

Hinweis: Fiihren Sie durch Einzeichnen einer geeigneten
Hilfslinie ( die keine Diagondle ist!) die Lum
sung der Aufgabe zunidchst auf die Beréchnung
bzw. Konstruktion eines preiecks 2zuriick !

1iteraturhinweise 3

Lehrbuch Klasse 10,Kapitel A, LE 2625.513,1.!: 25(5.50),
LE 23(S.47),

Lehrbuch Klasse 6, Kapitel D, LE 32 (S. 130),LE 10(5-103}7
| Mathematik in Ubersichten, S. 123, S. 181 - 183, S. 159

103.

Jede Seitenkante eines schiefen Prismas mit dreiseitiger
Grundfliche hat die MaBzahl 15 cm und ist gegen die ‘
Grundfliche unter einem Winkel § = T1,7° geneigt.

Eine der drei Seiten der Grurdfliche h&t die ILsnge
a = 2 dm, die ihr anliegenden Winkel betragen /3: 65°
und 3‘= 72° .

Berechnen Sie das Volumen dieses Prismas !

104'

Entlang des Ufers eines Flusses wurde dine gerade Stand-
linie gemessen,fB = ¢ = 375 m .

Von ihren Endpunkten wird zu einem Pfahl am Gegenufer
gepeilt.

Die Peillinien bilden mit ZB die Wink c&n 50,3° und
ﬁ- 43,60.
Ermitteln Sie die Breite-des Flusses !

105.

BErmitteln Sie die Winkel, die je zwei Raumdiagonalen
eines Wirfels miteinander bilden !

Zeichnen Sie sich dazu ein sorgfzltiges Bild des Wiirfels
in Kavalierperspektive ! ( Die Kantenldinge sei & )

106.

Die Kantenlédngen eines Quaders seien 5,3 cmjy 7,8 cmj

10,9. cm .

a)Konstruieren Sie das Bild des Quaders in Kavalierper-
spektive ! (Wihlen Sie dabei vorteilhaft die Kente mit
der Lénge 10,9 cm als Tiefenstrecke)

b)Je zwei Diagonalen von Begrenzungsflichen bilden einen
Winkel. Ermitteln Sie die GroBe der miiglichen Winkel!
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Feweisauféaben
107.f &) Ordmen Sie (¥) bis (XII) nach Definitionen, Aussagen,

Termen und anderen Ausdriicken !

b) Erléutern Sie bei den einzelnen Definitionen, was defi-
niert wird !

c) Teilen Sie die Aussagen in wahre und falsche Aussagen
ein 1

Begriinden Sie Ihre Entscheidung !

(1) Fiir alle Dreiecke ABC mit den Seiten a, b, ¢
gilt a2 + b2 - 02 . )
(11) Men bezeichme £ als echten Bruch genaw dsun, wemn
a< b (a,b€EN)(bAO) ‘ :
(III) Fir alle reellen Zshlen x giltt sinx + cos®x w1
(V) a s (19 - x)
) Fiir alle reellen Zahlen x gilt? tanxegetx =1
(vi) 3=-2x=5
(VII) Von je zwel beliebigen rationalen Zahlen ist die~

jenige kleiner, die auf der Zahlengeraden weiter
links liegt . Vs

(VIII) Jede natiirliche Zahl hat einen Vorgénger.

(IX) Fir alle reellen Zahlen a, b gilt (a+b)2- 2%+ v
(x) Fiir beliebige natiirliche Zahlen a, b und ¢ gilt 2
" Wenn a<b und b <e s S0 ag<c .

(xx) 2% =1 (2€P; afo)

(XII) x-sini3g°

Literaturhinweise :

‘Lehrbuch Klasse 6, Kapitel A, LE 3, 5, 6 (.S.8 - 10),
Lehrbuch Klasse 6, Kapitel ¢, LE 1, (S. 61 = 62),
Mathematik in Ubersichten, S.9, 12, 65/66 .

108.

Gegeben sei ein beliebiges (konvexes) Viereck ABCD.
Verbindet man die Mittelpunkte M1 ,M2,M3,M4 benachbarter
Seiten, so erhilt man wiederum ein Vierack.

a) Zeichnen Sie in ein beliebiges unregelmidBiges Viexeck
ABCD ein so beschriebenes Viereck M1M2M3M4 ein !

b) Stellen Sie eine Vermutung liber die Art des Vierecks
M1M2M3M4 an, und verallgemeinern Sie diese Vermutung

fiir alle (konvexen) Vierecke ABCD . Fortsetzm
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084 Fortsetzung l
&s1

Hinwels: Formulieren Sie Ihre Vermutung in Form eings Satz

c) Bewelsen Sie den aufgestellten Satz !

Hinwels : Bedenken Sie, daB bei Beweisen geometrischer Aus-
sagen oft Hilfsgridden bzw. Hilfslinien erforder-
lich sind.

Zelchnen Sie als Hilfslinie eine Diagonale des
Vierecks ABCD ein !
Literaturhinweise s
Lehrbuch KXlasse 8, Kapitel B, TE1 - 8 ( S. 18 - 26),
Lehrbuch Klasse 6, Kapitel D, LE 25,3138 (S. 122 - 129),
Mathematik in {bersichten, S. 9/10, 12, 184=1 8T, 208, 211.

109.] Gegeben sind zwei Strahlen 843 S, mit dem gemeinsamen
Scheitelpunkt S und zwei parallel® Gerdden 8 1 8-

& schneide die Strahlen in A und B, 8, schneide die
Strahlen in ¢ und D.

Bewelsen Sie, daB die Dreiecke SAB und SCD shnlich sind!

Literaturhinweise:
Iehrbuch Klasse 8, Kapitel B, LE 21 - 26 (S. 41 = 45).
Mathematik in Ubersichten, S.222 - 223 .

10¢| (1] Zeichnen Sie ein Rechtsck ABCD mit der Seite AB=a=4cm
Die Seite BC=b sei doppelt so lang wie AB=a !
(2) Konstruieren Sie die Winkelhalbierende des Winkels
DAB, welche die Seite BG im Punkt E schneidet !
(3) Ronstruieren Sie die Winkelhalbierende des Winkels
DCB, welche die Seite AD im Punkt F schneidet!
(4) Beweisen Sie, da8 gilt = AABES AcpF !

dessen Seite BU = b 3 em kiirzer ist als die Seite
(2) Zeichnen Sie die Diagonale AG in das Rechteck ein,

und fillen Sie das Lot von B auf AG !

¥eunen Sie den FuBpunkt des Lotes E !
(%) Beweisen Sie, da8 AABE ~AACD !

111¢] (1) Zeichnen Sie ein Rechteck ABCD mit AB = & =. 7 om, lﬁl

(4) Geben Sie das Verhiltnis der MaBzahlen dex Strecken
BE 2z K an ! Begrinden Sie Thre Lésung 1
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H12. |(1) Konstruieren Sie ein Dreieck mit AB = ¢ = 8 om ,

Bcsa;.scm u.nd{ABc=[g=90° !

(2) Es sei Punkt DEBC gegeben, der dde Strecke BC im
Verhdltnis BD : DE =1 2 2 teilt .
Teilen Sie die Strecke BC im angegebenen Verhdltnis

(3) Zeichnen Sie durch D eine Paralleks zu XB, diese
Parallele schneidet AaC in E !

(4) Geben Sie das Verhiltnis der MaBzshlen der Strecken
T : & a!

(5) Berechnen Sie die Lsnge der Strecke ED !

(6) Beweisen Sie, daB gilt ¢ AABCMAEDC !

(7) Berechnen Sie die linge der Seite KRG =P !

h13.|Die Diagonalen eines Trapezes ABCD ( ABI{cD ) schneiden

einander im Punkt S im Verhdltnis 2 2 3 .

a) Beweisen Sie, daB die Dreiecke ABS und CDS einander
ghnlich sind !

b) Welches Verhdltnis bilden die Grundseiten des Trapezes?
Begriinden Sie Ihre Aussage ! 3

c) Welches Verhidltnis bilden die MaBzahlen dexr Fléchen-
inhalte der dhnlichen Dreiecke % i

Literaturhinweise : ‘

Lehrbuch Klasse 8, Kapitel B, LE 21 - 26 (S. 41 - 45),
Mathematik in {jbersichten, S. 222 - 223 . )
114.]| Zeighnen Sie in ein Dreieck ABC die Seit@nhalbierende s,

ein:
Fiallen Sie die Lote von B und C auf s, bzw. ihre Verlin-
gerungl
Beweisen Sie, da8 die Lote gleiche Linge haben ! Formulie-
ren Sie dann das Ergebnis als Satz !
Literaturhinweise :
Lehrbuch Klasse 6, Kapitel D, IE 9 = 11 (Ss 102 - 104)
IE 22~ 2% (Se 116
LE 29 S. 126
Mathematik in {fbersichten,S.158,f.,5.168 g., S.175 f.
N15.| Beweisen Sie den Satz_ 3

Wenn P,Q,R,S yler aufeinanderfolgende Punkte auf der Pexi-
pheria eines Kreises sind und wemn By = RS ( ﬁ#’ﬁ'ﬁ) »
so ist die Figur PQRS ein gleichschenkliges Trapez !
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116

Beweisen Sie den Satz

Wenn man durch den Berithrungspunkt B mweler Kreise mit
I;,;‘ ¥, eine Gerade zieht , die nicht gemeinsame Tangente
ist, so schneidet die Gerade den Kreis E; in einem Punkt
54 und den {(reis K, in S .

Es ist zu zeigen, da8 die Mittelpunktswinkel(Zentriwinkel)
XBWS,  und§BM,S, gleich grod sind !

17.

Beweisen Sie den Satz

Wenn man durch einen Schnittpunkt A zweier Kreise mit
r¥ r, die Durchmesser dy= KB und dp = AC zieht,
so liegen dbe Punkte B , C und der zweite Schnittpunkt
der beiden Kréise auf einer Geraden !

Fiihren Sie ebenfalls den Nachweis, daf die Strecke BC
doppelt so lang ist wie die Zentrale der Kreise N, !

118,

0

Beweisen Sie den Satz :

Wenn zwel Geraden durch den Beriihrungspunkt zweier Krehw
se ( 1y 02) gezogen werden und wenn diese belden Ge=
raden belde Kreise in zwei Punkten schndiden, so sind
dle Sehnen, welche von den beiden Geraden eingeschlos=
sen werden, parallel !

119.

|Einweise Beachten Sie, daB eine natiirliche Zahl

Bewelsen Sie mit Hilfe von Variablen die Wahrheit fole
gender Aussage !

Die Summe aus einer beliebigen natiirlichen Zahl und
dhrem Quadrat ist immer durch 2 teilbax !

gerade oder ungerade sein kann !
Ihr Beweis muf also vollstindig sein e
Fallunterscheidung 1

Ilteraturhinweises

Lehrbuch Klasse 9, Kapitel A, LE 15, 16, 17, 18, 27

(Se 27 = 33, 42 ),
Mathematik in Ubersichten, S. 13, 26 »




37

120.

Beweisen Sie mit Hilfe von Variablen die Richtigkeit der
nachfolgenden Aussagen 3

(1) Die Differenz der Quadrate von zwei aufeinanderfolgen-
den natiirlichen Zahlen ist gleich der Summe dieser
Zahlen !

(2) pie Summe der Quadrate von zwei aufeinanderfolgenden
natiirlichen Zahlen ist um 1 groBexr als das doppelte|
Produkt dieser Zahlen !

(3) Das Quadrat einer geraden natiirlichem Zahl ist stets
durch 4 teilbar !

(4) pas Quadrat einer ungeraden natiirlichen Zahl 1&8t
bei Division durch 8 stets den Rest 1 !

t

(5) Das Quadrat einer natiirlichen Zahl ist stets um 1 gré
Ber als das Produkt aus ihrem Vorgénger upd ihrem
Nachfolger !

(Fallunterscheidung!)

121

Filhren Sie die Nachweise fiir die nachfolgenden Teilbar-
keitsregeln ganz allgemeingiiltig!

(Benutzen Sie u.a. dabei die Darstellung beliebiger Zah-
len im dekadischen System!) )

(1) =®ine natiirliche 2ahl ist durch 4 (8) teilbar,
wenn die aus den zwei (drei) 1letzten Ziffern ge=
bildete Zahl durch 4 . (8) teilbar ist !

(2) <%ine natiirliche Zahl ist durch 25 (125) teilbar,
wenn die aus den letzten zwei (drei) Ziffern gem
bildete Zahl durch 25 (125) teilbar ist -t

122.

Bewelsen Sie allgemein, daB eine natiirliche Zahl durch
3 (9) teilbar ist, wenn die Quersumme dieser Zahl
durci 3 (9) teilbar ist |

HinweissAuch hierbei isk die Darstellung im dekadischen
Sytsem vorteilhaft ! .

Aufgaben in Verbindung mit physikalischen Problemen

123.

Bel Serienschaltung zweiler Drihte erhilt man einen
elektrischen Widerstand von 25Q(ohm) ’

bei Parallelschaltung dagegen 4ﬂ (ohm).
Berechnen Sie die Widerstinde, die in jedem Einzele
draht vorhanden sind !
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Bel einem zweiarmigen_g-e&fel unterscheiden sich die Hebel=
arme um 3em (4 cm ) .

Hingt ein Korper réchts, so braucht man.links 16p (12p),
hingt dieser Korper links, So braucht man rechts 20,25 p
(18,75 p) zur Herstellung des Gleichgewichts, .

(a) Berechnen Sie die Iinge der Hebelarme !
(b) Errechnen Sie das Gewlcht des.Korpers !

125.

An einem Flaschenzug hingen 60 p ( 240 p ).

Fiigt man je eilne feste und eine lose Rolle hinzu, so
braucht man 5 p ( 6p ) Kraft weniger zur Herstellung
des Gleilchgewichts Pel glelcher ILast .

Ermitteln Sie die Anzahl der Rollen des Flaschenzuges !

126,

In einem elektrischen Stromkreis betragt die Spannung
20V (22vV) .

Wie groB ist der Widerstand dieses Stromkreises, wenn
bei einer Vergroderung von 4 L2 (22€)) die Strom-
stdrke um 0,25 A ( 0,5 A ) abnimmtg

Verxmehrt man in einer Leitung bel unverdnderter Spannung
den Widerstand um 2£), so verringert sich die Stromstirke
um 1 A . Verringert man den Widerstand um 4Q, so stel
gert slich dle Stromstirke um 3 A.

Wie groB sind Widerstand und Stromstédrke der Ieitung ?

128,

Ein Sportflugzeug der GST durchfliegt eine 18 km lange
Priifstrecke mit dem Wind und gegen den Wind in zusammen
10 Minuten 25 Sekunden. Die Windgeschwindigkeit betrigh
1om/s.

a) Berechnen Sie die Eigengeschwindigkeit des Flugzeugest

b) Geben Sie die Zeit fiir den Hin- und Rilckflug bei
windstille an !

129,

Zwel Flugzeuge starten gleichzeitig zu el nem Zielort in
1600 km Entfernung. Die Geschwindigkeit des ersten Flug-
zeuges ist um 80 _]:m‘b."1 griBer als die des anderen.
Infolgedessen kam das erste Flugzeug eine Stunde frither
am Bestimmungsort an.

Wis groB waren die Geschwindigkeiten beider Flugzeuge ?
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Lbsungen
pea)| T % |10)] 9,7 [1e)| 231 wd
Mio ¢
a) | 26 n |2p)| 48 0 |20)] 16 T.|e5m  |88)] 112,72
)| 7,154
) [rsos2tsfto.f oy oL 11a)] 122,6
2
p) | 21,54 1b)| 412%
12,% }: 8,332 1.33 ‘11 : (1),9? 14}:) 2a-5
: : 0
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hY 15 1,11 h) 1 2 1,65
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L8 . oye 2 . .o
o- 3|71 32 | 2/ 40, 25/8 J41.| 9/

42

fe25/g 145,122 l4s.| m 45|. 12¢m [46.
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54m (10 dam)

474

(d) y =mx 4+ 2

48

(2) y = 0y5x =1 (b) y ==2x 4 2 (0)y = 0,5x + n
a).y =2x + 1

(a) ja (b)ja )o) ja (d)neinf49.,b) y = 3x - 4
c) ¥y ==1,5x + 3,5

504 (a) 1. m#Amy 3 nqy np beliebig  (b) Die Loiungsmenge
. = enthe
éa; g’ Dyl 3y =, .gen?n ein Element
a) 3o my =m, 3 Iy ¥ 1, 2'“%22&,23%9"1&1(3
3.Kein Element
(¢) x=23y=0
II a s 35 -4)
51, |(a) Msi ¥g 51.(p) v |52. b -4 (ve g
v VI x1- =1 (e) y==3
53. (b)y=(x+3)2-4(x¢1’)odery=x +6x 45

() ¥2 -4 (yeP (@)/(e) xy= -1 Xp= =5

(£) B(0; 5) (&) [6; 4] ist kein Element
s f(a) y =Gz - 302 ®) y=(x-3%1 (0) ymlx + 2)%-3
(d4) y =(x = %)'- il oder y =(x = 5,5)7 = 4,25
55+ | (8) S( 55 =6,5) (v) S( ~2; ~4)
=4fa=2 ol . ‘o
56. [(a) g(_z {9__2) m) ¥ 6 q =17 5(3 -2)
ol m il ax-3 =htx w132 .
5T« |v oder y = m{x.~ 1) :2(.

2
X = 1ENT
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58.

() a)1 und b>1 (b) a21 wad o0<b<1
(o) 0<a<1 und »b»>1 (d) o< a<L 1 und o<

59 @] ® | © | @ | | ()
B In allen Beispielen:Menge' der reellen Zahlen
£2 S22 <L g2 €Ll s2
(Y'eBP) ¥ 3 I+ 2 i 2 & 2 ¥ 2 M 4
T
4 2 g
P 4 -_;;7[' ;'/7’ : 2 1
I 0 0 0 [0} o} 0
T | 2 L T 1
- il 3 U % : z
w3 | T EY’s 2y 7 2 1
3 3 2
60.| Wahre Aussagen. (a) (II) / (V) () (1) (e) (z1D)
(@) (11) / (V) (e) )JI) / (V)
(£) (11) / () (g) (1I1) / (IV)
61.]a) 1 W) -E? o)ﬁ. d) k-% e) logy8 = 3

62.

£) ’53"125 g) 0,3 h) :{E‘- =3
1) 0,2 b.2) 1 ke b.3) 1 b.4) G b5) 5

64.

a) 2-2 ? 2-5 » 5.3 ’ 3-3 * 10-3, 2‘10, 7‘3 ’ 10.5

v) 9072 | 9o , 300 | 710 | 1077

65.

() 16%m (163 ; 1605k )

(v) 10™2em? ¢ 10'6::12; 10"% 10"1%a $ 10°12m® )

-5
(©) 107 w¥ (100 piter ) (4) 107 (100 )
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66.| Geschwindigkeilt m/s oder km/h ;  Dichte 5/(:13
2
Beschleunigung cm/s : Druck kp/cm2
67. Ergebnis Angewandte Gesebze
2k+1
?
2. 28 (2) +(3), (5)
3. w? (6)
4. 3 (7N
684 (a) .2 (v) B (o) 3 ' "3’\1
u-f-'- u-v ;I = N —2—
; v
6o a) 5 To.|a) 3 2 Ti.|a) 33 «3
b) 4 b) 13 0,5 b) 0,5 ; =0
c) 0,5 i ec) 2§ -2 c) 1
a) 2 d) 25 =1 a) 103 1
e) 0 e)1; 0
£ 1
3
2) g. T2.] xy=1T,31 T3.| ®)gerundet
- 2
B) = 3 X5 ?! 95 A.- 108cm'
2 X5 = 5550
. T4. undet
1) -2 x, = 0,174 i : ¢
= 18
X) -4 b
1) -4
.| a) Projektionsart wahre Aussage
Senkrechte Eintafelpr. I, III, IV, V
Senkrechte Zweitafelpr. I, IIT
Kavalierperspektive I, 11, IV, V
b) Rechteck j Wirfel ; dreiseitiges Prisma ; Zylinder
76.(2) Gerader Kreiskegel (b) 1206 cmz(serundiet)
(e) Vgt Vp= b:a
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El

() vy =4V hp =My yat(d)= ’n—ihda=kd2(d) 0)

j78

(8) 317 kg (b) 131 kg (c) 79,1 kg (d) 6005 kg

19.

(8) 162,5 8% (b) 417 8> (o) 176 &> (d) 332 > (e) 2767

80

(a) 454,150m%/419en® (b) 1395cm/2808em’ (c) 162,9om%BT,To

Ra

81

(a) 28,8am’ (b) 42,7dm> (c) 900dm> (d) 82 800 dm’

82.

115cm? (a) 198an’ (b) 188,2cm> (o) 80,15 om®

83.

(8) (1) 12,27 au® / 24,54 dm’ 3 5715
(2) 3520 em® / 7040 em’ & i ﬂ’f;’

(3) 98,287 / 196,4 a7 g_Jﬁ'ﬁ‘
w T3, T
4 2

(b) Bog,® Agy = 1 : 1,5(YZ - 1) (oca , auBen,

84.

an

oi,innen
h=30cm. 65.[Y5Tan | s a) 294,8cm/b) 880,4cm>/c)224,84
r=3,T5cm

d4) 2562em3/ e)3,51x9/£)1542,1cm?

87.

a) T,%cm/ b) 16,45em/c). 8,9em/ d) 16,7 cm

88:

2)68,2° 3y 55,3° ) 52,6° 4 68° -,y 60°
31,15cm  28,3cm 3T,5cm 6,4a " 3,98

89.

® o ° ° -
a) 70 B) 62,6 ° 68,7 d) T3

16,8cm  148cm 36,20m 6,93%a

90

a) r=14,4cm /s=708cm (b)r=10,4cn/s=53cm(a) _ﬁj}g;g::

9.

2,04 cm g2 J2)39,420m° eg 296987,
3,58 om )19,05am> _ 3) 306,92

93

-

x=0,368|94.

¥
7| = 1=

3
9. i—ﬂ%’ 96.| 67,4°] 97.169,25°
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98.

3,3m° |99 a) x ¥ ¥ kee

99.

b)eesx = - -12-1; tanx, = - 1;1—3- cotx, = -.‘v-;

99.

Q) cosx,m= -1513' tanx, = ~ 35 3 cotxy = -"’5_

H 00,

a)13cm
101, 6m {102
_b)11,8c=u! s

ol=93,8%/ R=56,4°/ {=123,6°
0 ,b ;- 86,18°

(103,

05. 109:50

10,5° [

.

3600m° 104 199.5111 15,8%/ 43° / 51,2°

HoT.

8) Definitiomen (II)/(VII)/(XI) Terme (IV)/(XII)
Aussagen,wahr (III)/(X) andere Ausdriicke
falsoh (I)/(V)/(VIII)/(IX) (v1)

23,

200y 500 124. 27 em / 24 em/ 18 p
16 S0

125,

4 (8) 126.] 16 Q0 (se by fier] g4

128

(2) 216 km/A  (b) 10 Minuten|129.|400 km/h 5 320 km/m




